11 КЛАСС. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ
	 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА МИРОВОГО ЛИТЕРАТУРНОГО ПРОЦЕССА 20 ВЕКА


Мировой литературный процесс ушедшего столетия – явление чрезвычайно сложное и многоплановое, не поддающееся целостному, всестороннему анализу. В современном литературоведении существует несколько трактовок литературного процесса 20 века. Разногласия учёных касаются даже вопроса о том, когда начался 20 век в литературе. По мнению одних историков литературы, художественные тенденции, определившие путь дальнейшего развития мировой литературы, сложились уже на рубеже 1860 – 1870-х гг., когда в Европе заявили о себе поэт-новатор Шарль Бодлер, создатель новой драмы Генрик Ибсен, а также французские поэты-символисты Поль Верлен, Артюр Рембо, Стефан Малларме. По мнению других литературоведов, точкой отсчёта в истории литературы 20 века следует считать начало 1910-х гг., т.к. это было время смелых экспериментов во всех областях искусства: в живописи (Пабло Пикассо), в музыке (Морис Равель), в театре (Макс Рейнгардт), в кино (Дэвид Гриффит), в литературе (Марсель Пруст, Франц Кафка, Андре Жид, Гийом Аполлинер и др.). Кроме того, 1910-е гг. печально знамениты в истории тем, что в это время в Европе шла первая мировая война, значительно изменившая многие устоявшиеся представления человечества.


Формирование нового мироощущения объяснялось следующими факторами. До начала 20 века считалось, что человечество идёт по пути прогресса и что духовному потенциалу личности ещё предстоит раскрыться. Однако исторические катаклизмы привели к разрушению всяких иллюзий. «Переоценке ценностей» (выражение Фридриха Ницше) в глобальном масштабе способствовали и научные открытия (исследование клеточного ядра, теория относительности Эйнштейна, психоанализ Фрейда, геометрия Лобачевского и т. д.), расширившие горизонты познания. Приметой времени стал сопутствующий научным открытиям технический прогресс: никогда прежде техника не развивалась так стремительно. В 1895 году был изобретён беспроволочный телеграф, в 1896 – кино, в первое десятилетие 20 века появились метро, радио, телефон. Если в начале 20 столетия автомобиль и радио были чудом, то уже через полвека никого не удивляли полёты в космос, ядерное оружие, телевидение и генная инженерия. Всё это явилось мощным стимулом для развития такого жанра, как научная фантастика. Именно в первые десятилетия 20 века появляются классики научной фантастики: Герберт Уэллс, Айзек Азимов, Рэй Брэдбери, Жюль Верн, Александр Беляев.


Одна из характерных черт литературного процесса 20 века – его крайняя раздробленность. Именно в 20 веке стали разделять литературу на элитарную и массовую, мужскую и женскую, реалистическую и модернистскую.  Последняя, в свою очередь, поражала пестротой методов и направлений: футуризм, импрессионизм, экспрессионизм, дадаизм, абсурдизм, концептуализм – таков далеко не полный перечень модернистских и постмодернистских направлений и методов. Модернисты решительно отказались от традиционных форм искусства и от оптимистического отношения к миру. Реализм 20 века – явление тоже не однородное. Уже в начале столетия выделяли такие разновидности реализма, как  натурализм, неоромантизм, социалистический реализм, мифологический реализм.


20 век не создал какого-либо главенствующего направления в литературе, но внес в нее необратимые изменения. Это выразилось в географии литературного процесса, а также в понимании того, что есть литературный герой и художественная правда. В 20 веке произошло резкое расширение пространственных границ литературы: писатели с мировыми именами стали появляться в так называемых «третьих странах» – Колумбии, Бразилии, Исландии, чего не было прежде. Изменилось представление о том, что такое литературный герой и что такое художественная правда, расширилось понятие реальной действительности. Мир, изображаемый в литературе, потерял какие-либо законченные формы: он стал раздробленным, невыстроенным, разнородным, в таком мире невозможно надеяться на постижение истины, на гармоничное бытие. Поэтому вместо поиска истины литература обрела иную задачу – найти множество возможных интерпретаций общественных и духовных явлений.    
	ТВОРЧЕСТВО МОРИСА МЕТЕРЛИНКА (1862 – 1949)


И значит, не будет толка









От веры в себя да в Бога.









И значит, остались только









Иллюзия и дорога.

                                                                                                                     И.А.Бродский

                                                                  Произведения Мориса Метерлинка

	      Лирика
	           Пьесы (всего 18)
	                         Эссе

	«Теплицы» (1889)

«12 песен» (1896)
	«Принцесса Мален» (1889)

«Слепые» (1890)

«Непрошеная» (1890)

«Семь принцесс» (1891)

 «Пелеас и Мелисанда» (1892)

 «Там, внутри» (1894)

«Смерть Тентажиля» (1894)

«Алладина и Паломид» (1894)

«Аглавена и Селизетта» (1896)

«Сестра Беатриса» (1900)

«Ариана и Синяя Борода» (1901)

«Монна Ванна» (1902)

«Чудо св. Антония» (1904)

«Синяя птица» (1908)

«Обручение» (1918)

«Жанна Д арк» (1940)
	«Сокровище смиренных» (1896)

«Сокровенный храм» (1902)

«Жизнь пространства» (1928)

«Перед лицом Бога» (1937)

«Другой мир» (1942)



В истории европейской литературы Метерлинк известен как создатель символистской драмы, хотя слава пришла к нему в конце 80-х годов как к поэту-символисту. Именно в лирике Метерлинк раскрыл свое мировоззрение мистика и фаталиста и это позднее найдет отражение в его драматургии. 


Метерлинк разработал новый подход к драматическому искусству и изложил свои эстетические взгляды в эссе «Сокровище смиренных»:

   1. драматург должен искать трагическое даже в повседневном;

   2. человеком управляют некие таинственные силы, которые он может увидеть, но противостоять им не в силах;

   3. глубинный смысл человеческих отношений скрывается не столько в диалогах, сколько в молчании;

   4. речь героев почти всегда беспорядочна, разорванна, прерывается бессмысленными междометиями, которые отражают страх персонажей перед неизвестным;

   5. произведения Метерлинка – это пьесы не действий, а состояний, поэтому место и время происходящего всегда условны;

   6. главный персонаж ранних пьес драматурга – это смерть, которая всегда находится где-то рядом, и ее ощущение, ее предчувствие управляет чувствами и поступками героев. 

	НАУЧНАЯ ФАНТАСТИКА 


Я дал бы сейчас все, что угодно, чтобы заглянуть если не на тысячу, то хотя бы на пятьсот лет вперед. 
Как будут жить люди тогда? Будут ли они счастливы?.. 
О. Нимейер 


Слово «фантастика» происходит от греч. «искусство воображать». Фантастической называют литературу, описывающую нереальные на момент создания произведения события. В фантастике сталкиваются реальное и воображаемое, обычное и необычайное. Фантастика часто выполняет сатирическую, обличительную функцию (Дж. Свифт «Путешествия Гулливера», Салтыков-Щедрин «Сказки», В.Маяковский «Баня»). Традиционно к фантастике относят такие жанры, как утопия, антиутопия, научная фантастика и фэнтези. 

Утопия – это произведение, описывающее идеальное общественное устройство («Утопия» Т.Мор, «Город солнца» Т.Кампанелла, «Город без имени» В.Одоевский, «Что делать?» Н.Чернышевский).  

Антиутопия – это произведение, пессимистически изображающее попытку воплотить в реальность мечты об идеальном государстве. Это изображение опасных, пагубных и непредвиденных последствий, связанных с построением идеального общества (Дж. Оруэлл «1984», У.Голдинг «Повелитель мух», Ф.Достоевский «Сон смешного человека»). 
Фэнтези – жанр сказочно-фантастической прозы. Произведения этого жанра имеют признаки литературной сказки, научной фантастики, притчи, аллегорической истории и других жанров. Автор создает свой «воображаемый» («параллельный») мир, в котором неправдоподобные («сказочные») персонажи и ситуации описаны в такой манере, которая не вызывает сомнения в их существовании. Нереальные миры населены чудесными героями, носителями магической власти. Для фэнтези характерна борьба между «добрым» и «злым» волшебством. При этом «злые» силы могут быть преодолены не только доброй магией, но и «обычными» героями, если они проявят находчивость, инициативу и организованность. В фэнтези сочетаются элементы мифологии и «научности», сказочности и рационализма, «поэзии» и «математики». Основоположниками жанра являются Э.По, Л.Кэролл, Г.Хаггард. В 20 веке жанр фэнтези развился в творчестве англичанина Толкиена («Властелин колец») и американца Льюиса («Хроники Нарнии») 
	ЭКСПРЕССИОНИЗМ 


И возненавидел я жизнь, потому что противны 
стали дела, которые делаются под солнцем, ибо 
всё – суета и томление духа. 
Экклезиаст 


В 1905 году в Германии возникло движение против академизма в живописи, во главе которого находилось несколько студентов-архитекторов (Э. Хеккель, Э. Л. Кирхнер, К. Шмидт-Ротлуф), объединившихся в дрезденскую группу «Мост» и изображавших самые отвратительные места большого города, порочного и умирающего (см. стихотворения Г. Гейма «Демоны города», «Молох большого города», «Проклятья большим городам»). Их эксперименты в живописи положили начало новому художественному направлению – экспрессионизму – искусству выражения (от лат. expressio – «выражаю»). 

Поэты, драматурги и художники, близкие экспрессионизму, были бунтарями и в искусстве, и в жизни. Они искали новые скандальные формы самовыражения, мир в их произведениях представал в гротескном обличье, а буржуазная действительность – в виде карикатур. Поэт и теоретик экспрессионизма Казимир Эдшмид утверждал: «Мир существует. Повторять его нет смысла». Тем самым он и его последователи бросили вызов натурализму и реализму. Единственной реальностью экспрессионисты провозгласили субъективный духовный мир человека, находящегося в состоянии аффекта, а целью искусства – выражение этого мира. Задача художника заключается в том, чтобы не подражать реальности, а выражать к ней свое негативное отношение, чтобы изображать не саму действительность, а ее внутреннюю суть. 
Художники, музыканты и поэты, объединившиеся вокруг русского живописца В. Кандинского, издавали в Мюнхене альманах «Синий всадник». Они решили освободиться от предметной и сюжетной зависимости и обращались к духовному миру человека посредством цвета и звука. 
В 20 веке мир предстал человеку в беспокойном хаотичном движении непонятных и враждебных сил. Герой экспрессионистов – отчужденный, растерянный человек, захлестываемый эмоциональными порывами, живущий во враждебном ему мире. Художественный символ экспрессионизма – картина Эдварда Мунка «Крик»: на фоне урбанистического пейзажа изображен человек с открытым в экстазе ужаса ртом. Единственная связь человека с миром – ужас по поводу дисгармонии этого мира. Человеку в отчужденном мире остается только кричать без всякой надежды на помощь. Таким образом, ведущей в эстетике экспрессионизма, искусство которого – это протест против чувства обреченности, становится категория разорванности. 
Теоретик экспрессионизма Ф. Марк выдвинул тезис, что суметь вновь стать чистым перед лицом сегодняшнего смятения умов возможно только с помощью полной изоляции собственной жизни и собственного дела. Безысходность – одна из концепций данного художественного направления, поэтому в произведениях экспрессионистов читатель не найдет ответа на вопрос о смысле жизни. «Я хочу быть человеком, но это невозможно во враждебном личности мире», – такова этическая установка экспрессионизма. 
Крупнейший представитель экспрессионизма Франц Кафка одним из первых ощутил незащищенность человека от общественных институтов: человек может внезапно попасть под следствие, им могут заинтересоваться люди, за спиной которых стоят темные и непонятные силы (роман «Процесс»); человек может тщетно до самой смерти добиваться права на проживание в этом мире (роман «Замок»). В новелле «Охотник Гракх» главный герой «висит» между бытием и небытием: он умер полторы тысячи лет назад, но он ни жив ни мертв, и все плавает в своей старой лодке. Когда его просят рассказать, что с ним произошло, Гракх отвечает, что не видит связи ни в явлениях мира, ни в мыслях людей. 
	ЛИТЕРАТУРА ПОТЕРЯННОГО ПОКОЛЕНИЯ 


                                                            

Он жил в неустойчивую эпоху. К чему 
пытаться что-то   строить, если вскоре всё  неминуемо рухнет?                                         

                                                                                                         

Э.М.Ремарк


В западноевропейской и американской литературе первой половины 20 века одной из центральных стала тема первой мировой войны (1914 – 1918) и её последствий – как для отдельного человека, так и для всего человечества. Эта война по своей масштабности, жестокости превосходила все предыдущие войны. К тому же в ходе мировой войны очень сложно было определить, на чьей стороне правда, ради какой цели ежедневно гибли тысячи людей. Неясным оставалось и то, чем должна была завершиться война «всех против всех». Одним словом, мировая война поставила целый ряд сложнейших вопросов, заставила переоценить представления о совместимости понятий войны и справедливости, политики и гуманизма, интересов государства и судьбы личности. 


К произведениям писателей, отразившим трагический опыт первой мировой войны, стали применять определение литература «потерянного поколения». Выражение «потерянное поколение» («lost generation») впервые использовала американская писательница Гертруда Стайн, которая большую часть своей жизни прожила во Франции, а в 1926 году Эрнест Хемингуэй процитировал это выражение в эпиграфе к роману «И восходит солнце», после чего оно стало общеупотребительным. «Потерянное поколение» - это те, кто не вернулся с фронта или возвратился духовно и физически искалеченным. К литературе «потерянного поколения» относятся произведения американских писателей Эрнеста Хемингуэя («И восходит солнце», «Прощай, оружие!»), Уильяма Фолкнера («Шум и ярость»), Фрэнсиса Скотта Фицджеральда («Великий Гэтсби», «Ночь нежна»), Джона Дос Пассоса («Три солдата»),   немецкого  писателя Эриха Марии Ремарка  («На Западном фронте без перемен», «Три товарища», «Возлюби ближнего своего», «Триумфальная арка», «Время жить и время умирать», «Жизнь взаймы»),  английского  писателя Ричарда Олдингтона («Смерть героя», «Все люди – враги»). Литература «потерянного поколения» - явление весьма неоднородное, однако можно выделить её характерные черты.


1. Главным героем этой литературы является, как правило, человек, пришедший с войны и не находящий себе места в мирной жизни. Его возвращение оборачивается осознанием пропасти между ним и теми, кто не воевал.


2. Герой не может жить в спокойной, безопасной обстановке и выбирает профессию, связанную с риском, или ведёт  «экстремальный» образ жизни. 


3. Герои писателей «потерянного поколения» часто живут вне своей родины, само понятие родного дома для них как бы не существует: это люди, утратившие чувство стабильности, привязанности к чему бы то ни было.


4. Поскольку ведущим жанром литературы «потерянного поколения» является роман, герои обязательно проходят через испытание любовью, но отношения влюблённых обречены: мир нестабилен, неустойчив, поэтому и любовь не даёт героям ощущения гармоничного бытия. С темой любви связан также мотив обречённости человечества: у героев нет детей, т. к. либо женщина бесплодна, либо влюблённые не хотят впускать ребёнка в жестокий и непредсказуемый мир, либо один из героев умирает.


5. Моральные и нравственные убеждения героя, как правило, небезупречны, однако писатель не осуждает его за это, т. к. для человека, прошедшего через ужасы войны или изгнания, многие ценности утрачивают свой традиционный смысл.  


Литература «потерянного поколения» была очень популярной в 1920-е гг., но во второй половине 30-х утрачивает свою остроту и обретает второе рождение после второй мировой войны (1939 – 1945). Её традиции   были унаследованы писателями так называемого «разбитого поколения», более известными в США как «битники» (от  англ.  beat  generation),  а  также  группой  английских писателей, выступивших в 

50-е гг. под знаменем объединения «Angry Young Men» («Рассерженные молодые люди»).     

	ЭКЗИСТЕНЦИАЛИЗМ 


Жизнь неабсурдна до тех пор, пока человек 
продолжает себя в человечестве. 
Ю.Борев 

Я славлю человека перед лицом того, что пытается его раздавить. 
Альбер Камю 

Сизиф столько раз становится человеком, сколько раз он выбирает свой тяжкий и бессмысленный труд. 
Альбер Камю 


Приметой двадцатого века стало стирание границ между философией и литературой. Причём этот процесс наметился уже в середине 19 века, когда писатели России и Европы стали обращаться к разрешению бытийных вопросов, вопросов смысла человеческого существования. В Европе это были философ и прозаик Сёрен Кьеркегор и поэт Гийом Аполлинер. В России – поэт Ф.И.Тютчев и романисты Достоевский и Толстой. Все перечисленные писатели, а также философ Ф.Ницше считаются предтечами экзистенциализма (а Аполлинер – ещё и основателем сюрреализма). 
Экзистенциализм (от латинского existentia – «существование») – направление в философии и литературе 20 века, которое основывается на концепции абсурдности конечного бытия человека. Как философское учение экзистенциализм возник накануне Первой мировой войны в работах русских философов Льва Шестова и Николая Бердяева. Их идеи подхватили в 1920-е годы европейские философы Карл Ясперс и Мартин Хайдеггер. С конца 1930-х до начала 1960-х годов экзистенциализм развивается как литературно-философское направление в творчестве Альбера Камю и Жана-Поля Сартра. И в последние десятилетия 20 века идеи экзистенциалистов используются в таких литературных течениях, как театр абсурда (Сэмюэл Беккет и Эжен Ионеско) и антироман (Натали Саррот, А.Роб-Грийе). 
В экзистенциализме выделяют религиозное и атеистическое течения. Представители обоих течений сходятся в том, что жизнь (существование) человека абсурдна, однако религиозные экзистенциалисты (Бердяев, Шестов, Ясперс) причины этой абсурдности усматривали в том, что бытие человека конечно, а сторонники атеистического Э. (Хайдеггер, Сартр, Камю) отталкивались от известного тезиса Ницше о том, что «бог умер». Соответственно, драматизм бытия человечества в том, что оно оставлено богом. 
Центральными понятиями экзистенциализма являются существование человека и свобода. Человек рождается не по своей воле и сразу после рождения получает смертный приговор. Однако никто не знает сроков исполнения этого приговора, никто не может существовать отдельно от мира, и в этом наша главная несвобода. Не случайно поэтому в произведениях писателей-экзистенциалистов действие, как правило, происходит в замкнутом пространстве, в котором человек остро ощущает свою обречённость. «Затворничество, – говорит один из героев Сартра, – это удел людей, проигравших азартную игру с судьбой». 
Единственная свобода, которая предоставлена нам, это свобода выбора. Но и эта свобода становится источником тревоги, страха, отчуждённости, заблуждений: свобода выбора не означает мудрости выбора. Вся жизнь определяется тем, что мы постоянно помним о смерти. Мысль о смерти порождает самые сильные эмоции, связанные со страхом перед небытием. Страх делает существование человека неопределенным, размывает границы бытия и самой личности. Каждый человек – это отдельный, непознаваемый мир. Человек безысходно одинок, хотя и стремится к общению. Он не может понять ни самого себя, ни другого, и это усиливает в нём смятение и чувство одиночества. 
Именно этим объясняется интерес писателей-экзистенциалистов к так называемым пограничным состояниям (ожидание смерти, опасность): в романе Камю «Чума» это ситуация эпидемии, в повести Камю «Посторонний» и в новелле Сартра «Стена» – ожидание казни. Писатели сознательно моделируют такие сюжетные ситуации, которые позволяют уяснить не только нравственную природу героев, но и авторское видение смысла бытия. Поведение людей в кризисных ситуациях даёт им наиболее достоверную характеристику. Внутри жизни до поры до времени дремлет смерть, и перед лицом смертельной опасности человек проявляет свои сущностные качества. 
Существование человека динамично. Жизнь – постоянный процесс становления, цель которого – реализация всех возможностей, заложенных в человеке природой. Однако достижению этой цели мешает как раз свобода выбора: если выбираешь одно, значит, отказываешься от другого. 
Тот же принцип, по мысли экзистенциалистов, положен и в основу исторического процесса. История лишена смысла и цели, она позволяет двигаться от плохого к худшему и вновь возвращаться к плохому. История подобна беличьему колесу, в котором иллюзорно вращается жизнь человечества. Метафорой бессмысленности бытия как отдельного человека, так и всего человечества, является миф о Сизифе, исследованный Альбером Камю. 
